



创造适宜货币金融环境 增强高质量发展活力

——两部门有关负责人详解货币金融政策

■ 新华社记者
吴雨 刘开雄 任军

2025年适度宽松的货币政策发力显效,为经济稳定增长和高质量发展创造了适宜的货币金融环境。2025年货币信贷呈现什么特征?2026年金融举措将在哪些方面发力?在近日国新办举行的新闻发布会上,中国人民银行、国家外汇管理局有关负责人详解2025年金融统计数据,并回应热点问题。

货币信贷总量增长、结构优化

“从全年金融数据看,货币金融政策支持实体经济的效果是明显的。”中国人民银行副行长邹澜介绍,2025年金融总量较快增长,社会综合融资成本进一步降低,金融结构不断优化,金融市场平稳运行。

从总量来看,去年12月末,社会融资规模存量同比增长8.3%,广义货币(M2)同比增长8.5%,人民币贷款余额同比增长6.4%。从价格来看,去年12月新发放企业贷款加权平均利率和新发放个人住房贷款加权平均利率在3.1%左右,自2018年下半年以来,分别下降了2.5个和2.6个百分点;从结构来看,科技、绿色、普惠、养老产业和数字经济产业等重点领域贷款均保持两位数增长,明显高于全款贷款增速。

中国人民银行调查统计司司长

闫先东介绍,2025年货币信贷呈现“总量增长、结构优化”的特征。2025年企(事)业单位贷款增加15.47万亿元,是信贷增长主体。其中中长期贷款是企(事)业单位贷款增加的主要构成,表明金融持续为实体经济提供稳定的资金来源。

记者从发布会上了解到,在金融“五篇大文章”领域,信贷总量增长较快,融资成本明显下降。截至去年11月末,金融“五篇大文章”贷款余额107.7万亿元,同比增长12.8%;当年11月新发放贷款利率比上年同期低0.42个百分点。

闫先东表示,2026年中国人民银行将综合运用多种货币政策工具,健全完善金融市场体制机制,推动金融资源更精准、更高效地流向重点领域和薄弱环节。

继续实施适度宽松的货币政策

今年货币政策走向备受关注。邹澜表示,2026年要继续实施适度宽松的货币政策,加大逆周期和跨周期调节力度,有效支持“十五五”开好局、起步好步。

下调各类结构性货币政策工具利率0.25个百分点,增加支农支小再贷款额度5000亿元,将科技创新和技术改造再贷款额度增至1.2万亿元……

在发布会上,邹澜宣布了八项政策措施,进一步加大结构性货币政策工具支持力度。

谈及降准降息,邹澜表示今年还有一定空间。目前,金融机构的法定存款准备金率平均为6.3%,降准仍有空间。同时,目前人民币汇率比较稳定,银行净息差也出现企稳迹象,加之此次下调了各项再贷款利率,这些都有助于降低银行付息成本、稳定净息差,为降息创造一定空间。

在提振消费方面,记者从发布会上了解到,截至2025年末,中国人民银行已向金融机构发放服务消费与养老再贷款1184亿元。

中国人民银行货币政策司司长谢光启介绍,将适时把健康产业纳入服务消费与养老再贷款的支持领域,通过再贷款适当优惠的利率,激励引导金融机构增加消费领域的信贷投放。

民营经济是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。当前,民营大型企业的融资能力相对较强,民营中型企业企业的融资可得性要弱一些。

“我们从现有的支农支小再贷款额度中拿出5000亿元,再加上新增5000亿元额度,共同组成民营企业再贷款的1万亿元额度。”谢光启介绍,此举将进一步加大对民营中小微企业的金融支持力度。

持续推动外汇领域改革开放

对于人民币汇率,邹澜明确表示,中国坚持市场在汇率形成中发挥决定性作用,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。中国是负责任的大国。

国,没有必要、也无意通过汇率贬值来获取国际贸易竞争优势。

“中国具有超大规模市场和完整产业链,科技创新和产业创新加速融合,新动能蓬勃发展,内需潜力不断释放,国内国际双循环更加畅通,宏观经济基本面长期向好,这对人民币汇率基本稳定形成了支撑。”邹澜说。

近年来,外汇管理部门持续推动外汇领域改革开放,一系列政策举措陆续出台,不仅大幅提升各类经营主体办理外汇业务的效率,也推动我国涉外经济稳步发展。

国家外汇管理局副局长李斌介绍,继续深化外汇便利化改革,稳步扩大外汇领域开放、推动外汇市场发展等是2026年外汇管理领域重点工作。他透露,将出台境外放款、国内外汇贷款资金管理等政策,更好支持企业“走出去”和外贸发展。

“十五五”规划建议提出“提升资本项目开放水平”。国家外汇管理局资本项目管理司司长肖胜介绍,外汇管理部门将有序推进直接投资、证券投资、跨境融资等领域资本项目高水平制度型开放。

近期,跨国公司本外币一体化资金池业务已在全国范围推广。肖胜表示,2026年国家外汇局将面向更多中等规模的跨国公司,在全国范围内推广跨境资金集中运营管理政策,支持便利更多跨国公司灵活高效开展跨境资金运营,助力总部经济发展。



山西总队组织召开高质量充分就业部门联席会

本报讯 近日,国家统计局山西调查总队组织召开2025年四季度高质量充分就业部门联席会,进一步加强跨部门协同,强化就业形势研判。

会上,山西总队系统梳理多项就业相关指标,并就2025年四季度山西省劳动力调查主要指标变动情况,重点解读不同群体的就业态势。山西省人社厅通报了稳岗拓岗及重点群体帮扶政策的推进成效与统筹安排;山西省就业服务局分析当前市场岗位在总量、结构及行业分布上供需对比情况;山西省社会保险局依托参保数据,阐述参保与就业之间的联动关系;山西省教育厅通报2025届高校毕业生就业去向落实进展,并对2026届毕业生规模作出预判;山西省市场监督管理局分析2025年各类市场主体变动情况;山西省统计局结合1%人口抽样调查情况分析人口规模与结构变动趋势。与会单位依托多源数据比对,实现了就业信息的高效共享,并就当前就业形势、政策协调与数据整合机制进行务实讨论,对2026年就业形势开展了前瞻性、系统性的研判。

下一步,山西总队将持续完善部门联动与信息共享机制,深化就业形势监测与分析,提升统计服务决策的精准性与时效性,为山西省实现高质量充分就业提供坚实统计支撑。

范璟煜

河南总队扎实推进新基期工价调查基础工作

本报讯 近期,国家统计局河南调查总队(以下简称河南总队)聚焦基层基础建设,通过系列举措全面提升工作规范化水平,新基期工业生产者价格调查工作顺利推进。

据介绍,河南总队严格遵循PPI基期轮换工作方案,有序推进调查企业及产品(规格品)抽选、权数专项调查等核心工作。在此基础上,组织召开PPI新基期权数测算数据质量控制专家座谈会,邀请河南省统计局、省发展改革委、省工业和信息化厅相关人员共同研讨权数测算重点环节,确保数据测算方法科学严谨。

河南总队创新实施“两封信”沟通机制。一是向新基期样本企业发放《致工业生产者价格调查企业的一封信》,阐明调查工作的重要意义;二是指导各市级国家调查队向退出调查企业发送感谢信,体现统计工作的人文关怀。同时,在首月填报前全面送达统计法律事务告知书,明确企业法定权利义务,强化依法统计意识。

在首月试填报阶段,河南总队提前制定实施方案,指导各市级国家调查队采取“线上+线下”相结合的方式,对新增样本企业开展全覆盖业务培训与填报指导。针对试填报中发现的问题,及时优化工作流程,确保源头数据准确规范。

下一步,河南总队将持续加强样本动态管理,深化业务培训与普法宣传,并围绕经济运行热点开展深度调研分析,形成高质量调研成果,为河南党委政府宏观决策和企业发展提供坚实统计支撑。

王帅



新能源汽车废旧动力电池回收利用将开启全生命周期监管

新华社电 报废新能源汽车时必须“车电一体”,每块新能源汽车动力电池都将拥有数字身份证……工业和信息化部等6部门近日联合发布《新能源汽车废旧动力电池回收和综合利用管理暂行办法》,遵循“全渠道、全链条、全生命周期”管理思路,自2026年4月1日起施行。

近年来我国新能源汽车产业快速发展,2025年新能源汽车产销量均超1600万辆,国内新车销量中新能源汽车占比超过一半。随着销售使用的新能源汽车动力电池容量衰减步入退役期,废旧动力电池产生量不断增长,我国即将进入动力电池规模化退役阶段。据测算,2030年当年的废旧动力电池产生量将超过100万吨。

业内人士指出,在这一背景下,管理办法的出台恰逢其时,用法治化手段加强动力电池回收利用管理,将有效规范各环节参与主体行为。

全渠道抓好电池生产、车辆报废、换电运营、维修更换等各类废旧动力电池产生源头的规范管理,管理办法重点设计“车电一体报废”等制度,明确“报废新能源汽车,动力电池缺失的,应当认定为车辆缺失,具体办法另行规定”,从而防止出现废旧动力电池流向难以掌握的情况。

聚焦全生命周期加强信息溯源管理,管理办法提出,建立全国新能源汽车动力电池溯源信息平台,建立新能源汽车动力电池数字身份证管理制度,明确动力电池编码、信息报送等要求,运用数字化技术加强动力电池流向监测。

金融监管总局:推动城市房地产融资协调机制常态化运行

新华社电 国家金融监督管理总局日前表示,2026年将严密防范化解相关领域风险。推动城市房地产融资协调机制常态化运行,助力构建房地产发展新模式。依法合规支持融资平台债务风险化解。严防严打严处非法金融活动。

金融监管总局2026年监管工作会议强调,2026年是“十五五”开局之年,要切实提高政治站位,强化责任担当,主动作为、靠前谋划,扎实推动监管工作取得更大成效。

金融监管总局表示,要有力有序有效推进中小金融机构风险化解,着力处置存量风险,坚决遏制增量风险,牢牢守住不“爆雷”底线。要切实提高行业高质量发展能力,做好统筹规划,稳妥推进中小金融机构减量提质,合理优化机构布局。深入整治无序竞争,持续规范行业秩序。督促银行保险机构专注主业、错位发展。推进金融高水平对外开放。



寒冬耕海忙

近日,山东省荣成市桑沟湾海洋牧场海参网箱养殖区,养殖工人驾驶船只清理网箱海藻,整修网箱,投喂饵料,从事冬季海上养殖管理作业,呈现出一派繁忙的景象。

中新社供图

再迎政策加持,便利化“组合拳”释放外贸新动能

■ 新华社记者 邹多为

支持“空中丝绸之路”发展、继续优化出口锂电池检验监管模式、推进“食药同源”进口商品便利通关……海关总署近日举行记者通报会,海关总署国家口岸管理办公室副主任谢放宣布了新一批在全国复制推广的25项跨境贸易便利化措施,为促进我国外贸稳量提质、打造对外开放新优势释放更强动能。

根据海关总署近日发布的最新数据:2025年我国外贸进出口45.47万亿元,同比增长3.8%,与190多个国家和地区进出口实现增长,高技术产品出口和“新三样”产品出口分别增长13.2%和27.1%,有进出口记录的经营主体超78万家……全年成绩亮点纷呈。

外贸高质量发展离不开贸易便利度持续提升。自2018年以来,海关总署会同相关部门,每年组织开展促进跨境贸易便利化专项行动,截至2024年已累计出台便利化措施115项。

针对国际贸易环境的最新变化,2025年4月至9月,海关总署、商务部等20个部门对标国际先进水平,积极

回应企业诉求,在北京、上海、天津、重庆等25个城市集中开展为期5个月的跨境贸易便利化专项行动,推出29项先行先试创新政策措施,并取得积极成效。问卷调查结果显示,98%的企业对专项行动表示满意,彰显我国口岸营商环境不断优化。

——助力市场提升信心。通过扩大进口机动车“两证合一”试点应用,签发证单46万份,办事效率提升超80%;专项行动期间,以市场采购贸易方式出口4615.8亿元,同比增长14.4%。

——助力企业降本增效。释放主动披露政策红利,对符合条件的企业减免税款滞纳金2096.1万元;积极扩大出口拼箱货物“先查验后装运”模式试点,使得出口整体效率提升30%,物流成本降低近20%。

——助力营商环境持续改善。持续优化免签政策,进一步扩大免签国家范围,助力“中国游”“中国购”不断升温。国际贸易“单一窗口”与15个国家(地区)实现原产地证、检验检疫证等电子数据交换。

作为当前发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的外贸新业态,跨境电商已成为国际贸易发展的重要趋势、效畅通、优化特殊商品监管、支持综合保税区开展保税检测业务、提升智慧化监管服务水平等作出部署,提出新的要求。

谢放表示,为落实这一会议精神,进一步释放政策红利,助力实现“十五五”良好开局,经总结评估,决定在全国复制推广其中较为成熟的5方面25项政策措施。

中国外贸发展的新动能。

以往,企业需要实现销售后才能申办出口退税,周期往往较长。为帮助出口企业打通资金堵点,让企业的钱袋子更快“回血”,资金周转率大幅提升,跨境电商出口海外仓货物“离境即退税、销售后再核算”相关政策缩短企业退税周期,减轻企业资金周转压力。

商务部外贸司二级巡视员常晖表示,下一步,商务部将同有关部门,加强统筹协调,强化央地协同,通过完善支持政策、加强主体培育、积极参与国际合作,营造有利于新业态新模式发展的制度环境和开放、包容、公平的发展环境,促进跨境电商健康持续创新发展。

除了加大力度支持跨境电商等贸易新业态发展,我国还深入推进国际贸易“单一窗口”建设,助力企业实现跨境贸易业务全链条全环节“一网通办”。据谢放介绍,目前,“单一窗口”已建成“一站式”综合服务平台,实现与30个部门(单位)系统对接,提供货物申报、检验检疫、税费办理、出口退税、跨境电商等25大类1010项服务,涵盖国际贸易全流程各主要环节。